

Dráhi moji Bratša a Bratia!

Ďakujem Vám srdečne za tye milie srdca Vašho výlevy zo dňa 8. Sept. a za ten skvelý dar, ktorým ste ma z príležitosti môjho doktorského jubileumu počtili a ktorý mi Krúžkam prišiel dňa 22. Sept. b. r.

Islova listu Vašho, i čas v ktorom ste ma takto prekvapili i sám prelesný dar a jeho umelecké vystrojenie bijú mi živo na srdce a budia vzpomienky v pamäti, ktoré obživujú omdievajúce už pod tlakom veku a útrap znosených sily ducha i tela.

Na milé, bratské, živé sústrastie a božieho súcitu plné slova Vaše nemám inej odpovede, jako, že so dobre, čo ma vykosť som dal Bôh sám, neúspech veci je dielo moje a súdruhov mojich. Bôh milostivý, daj úspechu lepšíeho zbraniám bojo-  
vaniu nášho. Hurrah!

September, September! V Septembri dokončil ja prípravu mojej k odrazeniu párou, čo nedalo sa odraziť umom! A dňa 22. tohoto mesiaca (1848) zapísaný je sta prvý po tíže ročných útrapach a utrúvkach národa v ktorom dielom od-  
predčil Slovák, že nechce sa viacej svať zjorobom čerňa-  
ka nižkeho pod nohou kľiateho vraha, ale vrie i meč tasit  
a znasit jim svojich nepriateľov sečnými a vydatnými ranami.  
V ten den utekalo tisíc tisíc divokých vrachov, prislých ku  
Brezovej, aby popravamí udržiti smelých zástupcov národa žiada-  
júcich právo a slobodu. Ano, v ten den plné byly jarky a vý-  
moly Bukovské, dolina Holeska až po Vebové a Brezovské  
ubocě a zápače najatých a proti nám Kosulom vysla-  
ných žoldnierov. V ten den jaral národ nad prvým svojím ve-  
ľazpovom a Krasia narovní pochováli slavno prvé obete  
pahlé v boji pod "Krešičkami" na hvoňom Kovei Brezo-  
vej povstalej. Den 22. Sept. 1848 hoden je oslavovaním  
vyročíteho, jaké bohuxial zaniklo v ocháblom národe.

Úspechu a zdaru nemaly námahy junače národnej, lebo  
opasný národ este spal a morná lož a intriga vyplukivria  
sa po boji z úkrytov svojich udatne vrhla za na spiacceho  
lva a smotala ho povrany lve, na jak dlho? este rez-  
nat. Dost na tom, sme pod Krížom a v Kríži. Junač bývalá

zo naroda sa, pokolenie už druhé vyzrád a parigari /mil,  
ni pelesia porad este 1881 vyplatom loxi vojom, ky eny ožume  
le, plesnive už od kriechor' viacj už, k navyšku než k požičku  
prehrabávajú sa medzi nitvolami a obryrajú kofsi porho-  
vaných.

No právo na živoe národni neostarivá a typy náre sú  
nenarušene vekami, národ žije a i um jeho pracuje na tom,  
aby i selo okrialo, čo bývalisko umu a ducha. Pravom pripo-  
minate, Beata pierenku moju, "Umom lebo pástou". Hej, pást  
je sluzobkyňa umu, lebo um bez nej páva sa jaro dobre to  
pomenoval Vajanskij, ťichosliapkou a tito sú vied národa  
umného a febevedomého. Nuž Beata mladi, vy pokolenia  
nové otvorajte si dveriny svoje, aby aj ony po čase neřtaly  
sa mákyni, ťichosliapkou, ktorých odrie každý slah, ba  
každé smelé lepina palie.

Nuž a tak kľa, moholtež do rekončina poznámkuvái  
Váš list a dar, ale dořt' bñ už len na tom, že mi je dar kľa  
typy a kroje národa nášho, v tomto jagavom vyprojem' vojím  
na oči, mi stavajúei, drahocennou odmenou za práce moje  
za národ tento prevedeni. Budi tye portavy, bodie nářada  
nářho ke cisti' moje pracovnu a budu kladiet na mna keď  
ciste pracovai budem, ano budu ony kladiet na mna mi,  
lořeno, keď posledni dych vypiřstai budem a keď odřavai  
budem duřiu vojim S. M. L., ktorý ju vykřpil, Křipku,  
Pánu mořim. Amen.

Přal som v Hlbokom dñu 26 Sept. 1885

Váš, Beata drahi'!

řivocny' priateľ

J. M. L. Hurban

P. ř. p. Sur. Janoškov, a  
Vladimirovi Makovičkemu  
v Jarenovej a Ruřomberku.





306



Recomend

Prevelebný pan  
Juraj Janoska  
ev. Al. farár  
pr Aljo-Kubin  
Via Oderberg  
Jasenovej  
Orava.

32. B. 59

